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Mode de recueilMode de recueil

Dates terrainsDates terrains

InterrogationInterrogation

Interrogation en face-à-face (système WAPI)
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LA PAUVRETÉ ET LA PRÉCARITÉ DEVIENNENT CETTE ANNÉE LES 
PREMIÈRES PRÉOCCUPATIONS DES FRANÇAIS ; L’ÉNERGIE RESTE 
MARGINALE

QUESTION – Dans la liste suivante, quelle est la question qui vous paraît la plus importante aujourd'hui pour la France ?
En premier ? En second ? En troisième ?

45%

44%

33%

33%

25%

23%

22%

21%

20%

17%

7%

5%

3%

16%

20%

11%

11%

8%

7%

7%

7%

6%

4%

2%

1%

La pauvreté et la précarité

Le chômage

La santé et la qualité des soins

Le pouvoir d'achat

L'éducation et la formation des jeunes

Les inégalités

L'immigration

L'environnement

Les impôts et les taxes

La sécurité des biens et des personnes

Les déficits publics et la dette de l'Etat

La production et la consommation d'énergie

La construction européenne
Total réponses
En premier

Rappels déc. 16

Baromètre des énergies – vague 6 – Janvier 2018

40%

51%

29%

32%

23%

23%

26%

15%

25%

17%

10%

5%

3%

15%

23%

8%

9%

7%

7%

8%

5%

7%

6%

3%
1%

1%

(+5)

(-7)

(+6)

Sympathisant France insoumise : 62%
Catégories pauvres : 55%
65 ans et plus : 49%

Ouvriers : 61%
18-24 ans: 55%

Cadre, profession libérale : 38%
18-24 ans: 33%

Sympathisant FI: 38%

Sympathisant FN : 44%
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LE CHANGEMENT CLIMATIQUE S’IMPOSE COMME LE PROBLÈME
PLANÉTAIRE LE PLUS PRÉOCCUPANT

QUESTION – Parmi les problèmes suivants, quels sont ceux qui vous paraissent les plus préoccupants actuellement pour l’avenir 
de l’humanité ?

59%

50%

44%

37%

32%

25%

16%

1%

1%

Le changement climatique

La pollution de l'air

L'épuisement des ressources naturelles

Le manque d'eau

La surpopulation

La famine

Les grandes épidémies mondiales

Aucun de ceux-là

NSPP

Rappels déc. 16

50%

48%

50%

34%

34%

27%

19%

1%

Baromètre des énergies – vague 6 – Janvier 2018

(+9)

(+2)

(-6)

(+3)

(-2)

(-2)

(-3)
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LE CHANGEMENT CLIMATIQUE N’A JAMAIS ÉTÉ AUSSI HAUT

EVOLUTIONS décembre 2012 – décembre 2017

Baromètre des énergies – vague 6 – Janvier 2018

52% 55%

50%

59%

46%

51%

47%

45%

50%

44%

36%

41%
42%

48%

48%

50%

26% 30%

31%
33%

34% 32%

38%
37%

30% 32%

34% 37%
34% 33%

28%
25% 27%

25%

17%

15%

19%
19%

16%

déc.-12 déc.-13 déc.-14 janv.-16 déc.-16 déc.-17

Le changement climatique

L’épuisement des ressources naturelles 

La pollution de l’air 

La surpopulation

Le manque d’eau 

La famine

Les grandes épidémies mondiales

Effet de l’épidémie Ebola
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LE CHANGEMENT CLIMATIQUE EST IMPUTABLE À L’ACTIVITÉ HUMAINE 
SELON UNE MAJORITÉ DE FRANÇAIS…

QUESTION – Pour vous, le changement climatique dont on entend parler est-il avant tout … ?

Un phénomène 
provoqué par 

l’activité humaine 
66% (+3)

Un phénomène 
naturel comme la 

Terre en a 
toujours connu 

dans son histoire 
18% (-2)

On ne peut pas le 
dire 

15% (-1)

NSPP
1%

Rappel déc. 16

63%20%

16%

1%

Baromètre des énergies – vague 6 – Janvier 2018
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…UNE OPINION QUI EST PARTAGÉE DE NOUVEAU PAR DEUX TIERS DE 
LA POPULATION (NIVEAU PRÉ-COPENHAGUE)

66% 66%
61% 63%

53%
57% 59% 59%

63% 64% 63%
66%

18% 16% 23% 21%
24% 22% 20% 20% 19% 20% 20% 18%

15% 18% 16% 16% 21% 21% 20% 20% 17% 15% 16% 15%

1% 1% 2% 1% 1% 1% 1% 1% 1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

2006 2007 2009 2010 2011 2012 déc.-12 déc.-13 déc.-14 janv.16 déc.-16 déc.-17

Activité humaine Phénomène naturel On ne peut pas le dire NSPP
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PRIORITÉS 
DE LA POLITIQUE 
ÉNERGÉTIQUE
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LES PRÉOCCUPATIONS SUR L’ÉNERGIE RESTENT ESSENTIELLEMENT 
FINANCIÈRES…

QUESTION – Dans le domaine de l’énergie, quels sont actuellement les sujets les plus préoccupants en France, selon 
vous ? En premier ? En second ?

47%

43%

33%

31%

24%

19%

-

1%

23%

24%

18%

18%

9%

7%

La hausse des prix de l'énergie pour les
consommateurs

Les familles pauvres qui ont du mal à payer
leurs factures d'énergie

Les émissions de gaz à effet de serre

La sûreté des centrales nucléaires

La dépendance vis-à-vis des pays producteurs
de pétrole et de gaz

Le risque de pénurie d'électricité en période de
grand froid

Aucun de ceux-là

Ne se prononce pas

Total réponses
En premier

Rappels déc. 16

Baromètre des énergies – vague 6 – Janvier 2018

49%

45%

31%

28%

28%

17%

1%

26%

23%

16%

15%

12%

7%

Total supérieur à 100, les répondants ayant pu donner plusieurs réponses
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…MÊME SI LES INQUIÉTUDES DIMINUENT LÉGÈREMENT CETTE ANNÉE AU 
PROFIT DE CELLES SUR LES GAZ À EFFET DE SERRE ET LA DÉPENDANCE 
ÉNERGÉTIQUE

EVOLUTIONS décembre 2012 – décembre 2017
Total des réponses

Baromètre des énergies – vague 6 – Janvier 2018

57%
57%

52%

48% 49%
47%49%

48% 47%

42%
45%

43%

23%

26%

30%

35%

31%
33%

27% 29%

30%

28%
31%

25%

24% 24%

28%

24%

16%

15% 16%
13%

17%
19%

déc.-12 déc.-13 déc.-14 janv.-16 déc.-16 déc.-17

La hausse des prix de l’énergie pour les 
consommateurs 

Les familles pauvres qui ont du mal à payer 
leurs factures d’énergie 

Les émissions de gaz à effet de serre

La dépendance vis-à-vis des pays
producteurs de pétrole et de gaz

La sûreté des centrales nucléaires

Le risque de pénurie d’électricité en période 
de grand froid 
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51%

46%

50%

43%

32%

22%

21%

14%

RESPECT DE LA NATURE, LUTTE CONTRE LE RÉCHAUFFEMENT 
CLIMATIQUE ET GARANTIE DES PRIX BAS : LES TROIS PRIORITÉS DANS 
LE CHOIX DES ÉNERGIES À UTILISER EN FRANCE

QUESTION – Pour choisir quelles énergies il faut utiliser en France, quels sont les critères qu’il faut prendre en compte en 
priorité selon vous ?

Baromètre des énergies – vague 6 – Janvier 2018

50%

49%

48%

45%

30%

23%

18%

14%

Respecter la nature

Lutter contre le réchauffement climatique

Garantir des prix bas pour les ménages

Protéger la santé publique

Assurer l'indépendance énergétique du pays

Limiter les risques d'accidents liés à la production
d'énergie

Ne pas supprimer d'emplois dans le secteur de l'énergie

Garantir des prix bas pour les industries

Rappels déc. 16
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LE NUCLÉAIRE RESTE L’ÉNERGIE JUGÉE LA PLUS EFFICACE
POUR LA PRODUCTION D’ÉLECTRICITÉ

QUESTION – Parmi les moyens de production d’électricité suivants, quels sont selon vous ceux qui… ?

Sont disponibles à tout moment Sont les plus performants

67%

33%

36%

16%

15%

33%

26%

25%

5%

1%

2%

65%

26%

27%

8%

9%

22%

16%

14%

10%

‐

4%

+/- évolutions par rapport à décembre 2016

Garantissent le mieux la sécurité de 
l'approvisionnement de la France

62%

23%

28%

8%

7%

29%

25%

20%

8%

‐

2%

Les centrales nucléaires

Les centrales au gaz

Les barrages hydrauliques

Les centrales au charbon

Les centrales au fioul

Les panneaux solaires

Les éoliennes terrestres

Les éoliennes en mer

Je ne sais pas

Aucune

NSP

Baromètre des énergies – vague 6 – Janvier 2018

-1 +1 +2
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IL EST ÉGALEMENT PERÇU COMME LE SECTEUR QUI GÉNÈRE LE PLUS 
D’EMPLOIS MAIS IL EST CONCURRENCÉ PAR L’ÉNERGIE SOLAIRE SUR 
LE COÛT DE L’ÉLECTRICITÉ PRODUITE

QUESTION – Parmi les moyens de production d’électricité suivants, quels sont selon vous ceux qui… ?

58%

23%

18%

8%

8%

22%

16%

13%

19%

1%

7%

Les centrales nucléaires

Les centrales au gaz

Les barrages hydrauliques

Les centrales au charbon

Les centrales au fioul

Les panneaux solaires

Les éoliennes terrestres

Les éoliennes en mer

Je ne sais pas

Aucune

NSP

36%

10%

17%

6%

4%

39%

26%

23%

13%

2%

4%

Actuellement génèrent 
le plus d'emplois

Produisent l'électricité 
la moins chère

+/- évolutions par rapport à décembre 2016 Baromètre des énergies – vague 6 – Janvier 2018

+1 -3
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DES ÉNERGIES RENOUVELABLES ORIENTÉES VERS L’AVENIR ET 
INNOVANTES, ET EN PROGRÈS SUR TOUS CES ASPECTS, AU DÉTRIMENT 
DU NUCLÉAIRE

QUESTION – Parmi les moyens de production d’électricité suivants, quels sont selon vous ceux qui… ?

Mettent en œuvre des 
technologies de pointe

Font l'objet d'innovation et 
de beaucoup de recherche

51%

15%

29%

6%

6%

53%

39%

43%

8%

1%

4%

Les centrales nucléaires

Les centrales au gaz

Les barrages hydrauliques

Les centrales au charbon

Les centrales au fioul

Les panneaux solaires

Les éoliennes terrestres

Les éoliennes en mer

Je ne sais pas

Aucune

NSP

41%

12%

25%

4%

4%

56%

41%

49%

9%

‐

3%

+/- évolutions par rapport à décembre 2016 Baromètre des énergies – vague 6 – Janvier 2018

Sont les énergies d’avenir

14%

6%

32%

3%

3%

83%

65%

67%

3%

1%

1%

-4 -3 -3

+1

+2

+3

+1

+1

+4

+1

=

+1
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LES ÉNERGIES SOLAIRES ET ÉOLIENNES RESTENT LES ÉNERGIES
LES MOINS DANGEREUSES ET POLLUANTES SELON LES FRANÇAIS

QUESTION – Parmi les moyens de production d’électricité suivants, quels sont selon vous ceux qui… ?

Sont les moins dangereux

5%

3%

24%

3%

3%

79%

59%

57%

5%

2%

1%

Les centrales nucléaires

Les centrales au gaz

Les barrages hydrauliques

Les centrales au charbon

Les centrales au fioul

Les panneaux solaires

Les éoliennes terrestres

Les éoliennes en mer

Je ne sais pas

Aucune

NSP

Sont les moins polluants

17%

4%

29%

2%

3%

73%

64%

61%

4%

1%

1%

+/- évolutions par rapport à décembre 2016 Baromètre des énergies – vague 6 – Janvier 2018

-2 =

=

+2

=

-3

=

-1
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RÉCAPITULATIF : L’ÉNERGIE NUCLÉAIRE EST JUGÉE PERFORMANTE ET 
EFFICACE, LES ÉNERGIES RENOUVELABLES SYNONYMES 
D’ENVIRONNEMENT ET D’AVENIR

Baromètre des énergies – vague 6 – Janvier 2018

Garantissent le mieux la
sécurité de

l'approvisionnement de la
France

Sont disponibles à tout
moment

Sont les plus performants

Actuellement génèrent le plus
d'emplois

Produisent l'électricité la
moins chère

Mettent en œuvre des
technologies de pointe

Font l'objet d'innovation et de
beaucoup de recherche

Sont les moins dangereux

Sont les moins polluants

Sont les énergies d’avenir 

NUCLÉAIRE

ÉOLIEN

SOLAIRE

HYDRO

GAZ
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LES FRANÇAIS SONT DE PLUS EN PLUS SCEPTIQUES
QUANT À LA CAPACITÉ DU PAYS À PRODUIRE QUASIMENT TOUTE 
L’ÉLECTRICITÉ À L’AIDE D’ÉNERGIES RENOUVELABLES…

QUESTION – Pensez-vous qu’il serait possible dans 10 ans, en France, de produire quasiment toute l’électricité nécessaire au 
pays à l’aide d’énergies renouvelables comme l’énergie solaire, éolienne, les barrages, la géothermie … ?

Oui, certainement 
13%

Oui, probablement 
30%

Non, probablement pas 
30%

Non, certainement pas 
17%

NSPP
5%

Rappel 
déc. 16

S/T Non
52% (+4)

S/T Oui
43% (-4)

18%

29%
31%

17%

5%

48% 47%

Baromètre des énergies – vague 6 – Janvier 2018
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APRÈS UN RECUL EN 2016, CE SCEPTICISME CROÎT À NOUVEAU

62% 62% 62%
65%

57%
52%

44%
49% 44% 42%

47%
43%

34% 34% 36%
33%

36%
43%

50%
46% 51% 54%

48%
52%

4% 4% 2% 2%
7% 5% 6% 5% 5% 4% 5% 5%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

2006 2007 2009 2010 2011 2012 déc.-12 déc.-13 déc.-14 janv.-16 déc.-16 déc.-17

S/T Oui S/T Non NSPP

Baromètre des énergies – vague 6 – Janvier 2018

QUESTION – Pensez-vous qu’il serait possible dans 10 ans, en France, de produire quasiment toute l’électricité nécessaire au 
pays à l’aide d’énergies renouvelables comme l’énergie solaire, éolienne, les barrages, la géothermie … ?
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L’ÉNERGIE NUCLÉAIRE5
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LE DÉBAT SUR LE NUCLÉAIRE : UN INTÉRÊT TOUJOURS LIMITÉ

QUESTION – Diriez-vous que le débat sur le nucléaire est un sujet qui vous intéresse…

Beaucoup
11%

Assez
31%

Un peu
35%

Pas du tout
22%

NSPP
1%

Rappel 
déc. 16

ST Un peu / Pas du tout 
57% (-4) ST Beaucoup / Assez

42% (+3)

12%

27%

36%

25%

61% 39%

Baromètre des énergies – vague 6 – Janvier 2018

Sympathisant EELV : 71%
Sympathisant FI : 57%
Diplôme scientifique : 66%
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UN INTÉRÊT À L’ÉGARD DU DÉBAT SUR LE NUCLÉAIRE QUI PROGRESSE 
UN PEU CETTE ANNÉE

50%
45% 45%

41% 40% 39% 42%

50%
55% 54%

59% 60% 61% 57%

1% 1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

juin.-12 déc.-12 déc.-13 déc.-14 janv.-16 déc.-16 déc.-17

ST Beaucoup / Assez ST Un peu / Pas du tout NSPP

Baromètre des énergies – vague 6 – Janvier 2018
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44%

42%

36%

28%

32%

32%

7%

3%

DES ARGUMENTS EN FAVEUR DE L’ÉNERGIE NUCLÉAIRE INCHANGÉS : 
ASSURANCE D’AVOIR DE L’ÉLECTRICITÉ EN PERMANENCE ET SÉCURITÉ 
D’APPROVISIONNEMENT SONT LES PLUS CITÉS

QUESTION – Parmi les arguments suivants en faveur de l’énergie nucléaire, quels sont ceux que vous jugez les plus convaincants ?
Trois réponses possibles

44%

40%

36%

31%

31%

30%

8%

3%

Avec l’énergie nucléaire, on est sûr d’avoir de l’électricité 
en permanence 

L’énergie nucléaire garantit la sécurité 
d’approvisionnement énergétique de la France 

L’énergie nucléaire produit une électricité peu chère 

L’énergie nucléaire contribue à la lutte contre le 
changement climatique car elle ne produit pas de CO2 

Le pétrole et le gaz seront épuisés dans quelques
décennies

Le pétrole et le gaz coûteront de plus en plus cher

Aucun

NSPP

Rappels déc. 16

Baromètre des énergies – vague 6 – Janvier 2018

Total supérieur à 100, les répondants ayant pu donner plusieurs réponses
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À L’INVERSE, LA GESTION DES DÉCHETS RADIOACTIFS ET DANS UNE 
MOINDRE MESURE, LE CARACTÈRE DANGEREUX DES CENTRALES SONT
LES ARGUMENTS JUGÉS LES PLUS CONVAINCANTS CONTRE LE NUCLÉAIRE

QUESTION – Parmi les arguments suivants contre l’énergie nucléaire, quels sont ceux que vous jugez les plus convaincants ?
Trois réponses possibles

71%

56%

46%

30%

21%

12%

3%

3%

On ne sait pas quoi faire des déchets nucléaires

Les centrales nucléaires représentent un grave danger
(accidents, attentats)

L’énergie nucléaire représente un trop grand risque pour 
les générations futures 

Le nucléaire empêche le développement des énergies
renouvelables

L’énergie nucléaire va coûter de plus en plus cher 

Le nucléaire est une énergie qui n’a pas d’avenir 

Aucun

NSPP

69%

58%

49%

27%

20%

12%

2%

2%

Baromètre des énergies – vague 6 – Janvier 2018

Rappels déc. 16

Total supérieur à 100, les répondants ayant pu donner plusieurs réponses
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68% 17% 7%

58% 23% 13%

58% 22% 16%

51% 23% 14%

47% 23% 24%

21%

16%

16%

18%

13%

46%

42%

40%

34%

30%

18%

24%

25%

22%

25%

6%

9%

9%

10%

17%

2%

4%

6%

5%

10%

7%

5%

4%

11%

5%

L'industrie nucléaire crée des emplois

L'industrie nucléaire est bonne pour
l'économie française

La construction des centrales nucléaires
a été une bonne chose pour la France

L'électricité la moins chère est produite
par les centrales nucléaires

C'est bien que la France exporte des
centrales nucléaires

Entièrement d’accord Plutôt d’accord (Ni accord, ni désaccord) Indécis Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSPP

LES FRANÇAIS IDENTIFIENT TOUJOURS LES APPORTS ÉCONOMIQUES
DE L’ÉNERGIE NUCLÉAIRE…

QUESTION – Je vais maintenant vous demander votre avis sur un certain nombre de sujets. 
Vous me donnerez votre opinion selon les codes de réponse suivants :

Baromètre des énergies – vague 6 – Janvier 2018

Rappels déc. 16

67% 18% 8%

58% 24% 13%

56% 25% 15%

52% 22% 15%

43% 25% 27%
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…DES OPINIONS FAVORABLES QUI ONT TENDANCE À DÉCLINER, EN 
PARTICULIER L’EXPORTATION DES CENTRALES NUCLÉAIRES

43%

67%

60%
58%

59% 56%

44%

52%

30

35

40

45

50

55

60

65

70

75

80

C'est bien que la France exporte centrales Industrie nucléaire crée des emplois
Industrie nucléaire bonne pour économique française Construction centrales a été bonne chose pour la France
Electricité la moins chère produite par centrales

Mars 2011
Accident 
nucléaire 
de Fukushima

Septembre 2001
Attentats du World 
Trade Center

% d’accord

Baromètre des énergies – vague 6 – Janvier 2018
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22%

10%

15%

8%

17%

40%

43%

36%

38%

32%

19%

22%

26%

28%

24%

9%

12%

13%

16%

13%

5%

7%

5%

7%

4%

5%

6%

5%

3%

10%

Les centrales françaises sont beaucoup
plus sûres que celles de Tchernobyl

On peut avoir confiance dans l’Autorité 
de Sûreté Nucléaire, qui contrôle la 

sûreté des centrales nucléaires

Les centrales nucléaires françaises sont
beaucoup plus sûres que celles de

Fukushima

Les centrales nucléaires françaises sont
très sûres

Les leucémies et les cancers sont plus
fréquents autour des installations

nucléaires

Entièrement d’accord Plutôt d’accord (Ni accord, ni désaccord) Indécis Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSPP

63% 20% 13%

54% 23% 16%

53% 25% 17%

48% 30% 19%

47% 25% 17%

ILS ONT MAJORITAIREMENT CONFIANCE DANS LA SÛRETÉ DES 
CENTRALES MÊME S’ILS IDENTIFIENT DES RISQUES POUR LES 
RIVERAINS

QUESTION – Je vais maintenant vous demander votre avis sur un certain nombre de sujets. 
Vous me donnerez votre opinion selon les codes de réponse suivants :

Rappels déc. 16
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62% 19% 14%

53% 22% 19%

51% 26% 18%

46% 28% 23%

49% 24% 17%
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CES OPINIONS RESTENT GLOBALEMENT STABLES

62%

50%
51%

53% 53%

48% 49%

28%

46%

20

30

40

50

60

70

80

Centrales plus sûres que Tchernobyl
Centrales plus sûres que Fukushima
On peut avoir confiance dans l'ASN
Leucémies et cancers plus fréquents autour installations nucléaires
Centrales françaises sont très sûres

Mars 2011
Accident 
nucléaire 
de Fukushima

Septembre 2001
Attentats du World 
Trade Center

% d’accord
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L’AVENIR DU NUCLÉAIRE6
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LES TROIS QUARTS DES FRANÇAIS APPROUVENT
LA LOI SUR LA TRANSITION ÉNERGÉTIQUE…

QUESTION – La loi sur la transition énergétique votée en 2015 prévoit de réduire la part du nucléaire dans la production 
d’électricité de 75% actuellement à 50% en 2025. Approuvez-vous ou désapprouvez-vous cette mesure ?

Approuve tout à fait
39%

Approuve plutôt
37%

Désapprouve plutôt
12%

Désapprouve tout à fait
3%

NSPP
9%

Rappel 
janv. 16

S/T Approuve
76% (-4)

41%

39%

11%

2%

7%

13% 80%

S/T Désapprouve
15% (+2)

Baromètre des énergies – vague 5 – Janvier 2017
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… MAIS UNE MAJORITÉ DE FRANÇAIS APPROUVE LE REPORT DE 
L’OBJECTIF

QUESTION – Le ministre de l’écologie, Nicolas Hulot, a estimé que l’objectif de réduction de la part du nucléaire dans la production 
d’électricité de 75% à 50% ne serait pas possible en 2025. Il a décidé de reporter cet objectif à plus tard (2030 ou 2035). 
Approuvez-vous ou désapprouvez-vous cette mesure ? Nouvelle question

Approuve tout à fait
18%

Approuve plutôt
38%

Désapprouve plutôt
23%

Désapprouve tout à fait
11%

NSPP
10%

S/T Approuve
56%

S/T Désapprouve
34%

Baromètre des énergies – vague 6 – Janvier 2018
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LE REMPLACEMENT TOTAL OU PARTIEL DES CENTRALES NUCLÉAIRES 
RESTE LE SOUHAIT MAJORITAIRE MÊME SI 43% DE FRANÇAIS PENSENT 
QU’IL FAUDRA TROUVER D’AUTRES SOLUTIONS

QUESTION – Quand les centrales nucléaires seront en fin de vie et devront être arrêtées, laquelle de ces trois solutions a votre 
préférence pour l’avenir ?

Il faudra les 
remplacer par de 

nouvelles centrales 
nucléaires

8%

Il faudra en 
remplacer 

certaines et 
développer 

d’autres énergies
47%

Il faudra trouver 
d’autres solutions 
que le nucléaire

43%

NSPP
2%

Baromètre des énergies – vague 6 – Janvier 2018

S/T Remplacement 
total ou partiel

55% (-2)

9%

48%

39%
4%

Rappel 
déc. 16

57%
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L’ÉNERGIE ÉOLIENNE7



|  37

LES PERCEPTIONS SUR LES ÉOLIENNES TERRESTRES RESTENT 
CONTRASTÉES

QUESTION – Je vais vous citer un certain nombre de phrases concernant les éoliennes terrestres. Pour chacune d’entre elles, 
vous me direz si vous êtes plutôt d’accord ou plutôt pas d’accord avec cette affirmation ? Les éoliennes terrestres…

70%
70%

45%
44%

43%
41%

53%
54%

48%
50%

53%
49%

35%
36%

20%
22%

49%
51%

27%
31%

34%
33%

50%
47%

35%
36%

47%
50%

10%
8%

6%
5%

30%
28%

13%
13%

2%
3%

12%
15%

18%
14%

Contribuent à la sécurité d’approvisionnement de la France
Rappel déc. 2016

Sont esthétiques
Rappel déc. 2016

Créent beaucoup d’emplois en France
Rappel déc. 2016

Sont bruyantes
Rappel déc. 2016

Détériorent le paysage
Rappel déc. 2016

Sont dangereuses pour les oiseaux
Rappel déc. 2016

Perturbent la santé des riverains
Rappel déc. 2016

Plutôt d'accord Plutôt pas d'accord NSPP

Arguments positifs

Arguments négatifs

Baromètre des énergies – vague 6 – Janvier 2018
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LES TROIS QUARTS DES FRANÇAIS APPROUVENT FORTEMENT LA 
DÉCISION DE RACCOURCIR LES DÉLAIS DE RECOURS JURIDIQUES 
DÉPOSÉS CONTRE LES PARCS ÉOLIENS

QUESTION – Actuellement, il faut environ 7 ans pour implanter un parc éolien en France, en raison des recours juridiques déposés 
très souvent contre ces parcs. Le Gouvernement souhaite raccourcir ces délais pour accélérer le développement de l’éolien en 
France. Estimez-vous que ce serait…? Nouvelle question

Une très bonne 
décision

30%

Plutôt une bonne 
décision

47%

Plutôt une mauvaise 
décision

18%

Une très mauvaise 
décision

5%

S/T Approuve
77%

S/T Désapprouve
23%

Baromètre des énergies – vague 6 – Janvier 2018
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MAIS SEUL UN TIERS DES FRANÇAIS SOUHAITE UNE ACCÉLÉRATION DE 
LA CONSTRUCTION D’ÉOLIENNES

QUESTION – A propos du développement des éoliennes terrestres en France, 
de laquelle des opinions suivantes vous sentez-vous le plus proche ?

Baromètre des énergies – vague 6 – Janvier 2018

33%

44%

13%

3%

7%

Il faut accélérer la construction d'éoliennes en France

Il faut continuer d'en construire au même rythme qu'aujourd'hui

Il faut freiner la construction d'éoliennes

Il faut complètement arrêter de construire des éoliennes

NSPP

30%
44%

15%
4%

7%

Rappel déc. 16

+3

-2

-1
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L’HYDRAULIQUE8
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L’IMPACT DES BARRAGES DANS PLUSIEURS DOMAINES EST TOUJOURS 
DIFFICILE À ÉVALUER PAR LES FRANÇAIS

QUESTION – Dans chacun des domaines suivants, savez-vous si les barrages hydroélectriques d’EDF ont un impact plutôt positif, 
plutôt négatif ou n’ont pas d’impact sur… ?

30%
31%

28%
29%

24%
27%

24%
24%

19%
19%

14%
13%

18%
19%

12%
12%

20%
22%

32%
33%

40%
37%

29%
27%

38%
37%

32%
32%

27%
25%

16%

19%

25%

25%

26%

24%

24%

22%

22%

23%

Le tourisme

L'irrigation des terres agricoles

L'alimentation en eau potable

La pratique des sports d'eau vive (canoë, aviron, kayak...)

La pêche

Impact plutôt positif Impact plutôt négatif Pas d’impact Vous n’avez pas d’idée, vous ne savez pas
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Rappel déc. 2016

Rappel déc. 2016

Rappel déc. 2016

Rappel déc. 2016

Rappel déc. 2016



|  42Baromètre des énergies – vague 6 – Janvier 2018

QUESTION – De façon générale, les barrages, les centrales hydrauliques ou les aménagements hydroélectriques sont-ils selon 
vous indispensables, importants mais pas indispensables ou secondaires pour la production électrique en France ?
Nouvelle question

POURTANT, UNE MAJORITÉ DE FRANÇAIS JUGE CES BARRAGES 
INDISPENSABLES

Indispensables 
45% (-3)

Importants mais 
pas 

indispensables 
37% (+1)

Secondaires
9% (+1)

Ne se prononce pas
9% (+1)

48%

36%

8%
8%

Rappel 
déc. 16
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L’ÉNERGIE SOLAIRE9
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LES FRANÇAIS ONT TOUJOURS UNE BONNE IMAGE DE L’ÉNERGIE SOLAIRE

QUESTION – Je vais vous citer un certain nombre de phrases concernant l'énergie solaire photovoltaïque (qui produit de 
l’électricité). Pour chacune d’entre elles, vous me direz si vous êtes plutôt d’accord ou plutôt pas d’accord avec cette affirmation ?

89%
91%

73%
71%

60%
62%

52%
51%

38%
41%

34%
31%

51%
52%

29%
30%

7%
6%

18%
19%

34%
33%

23%
25%

25%
24%

34%
31%

36%
36%

46%
47%

4%
3%

9%
10%

6%
5%

25%
24%

37%
35%

32%
38%

13%
12%

25%
23%

L'énergie solaire est une énergie d'avenir

L'énergie solaire contribue à la sécurité d'approvisionnement de la France

Les panneaux solaires sont esthétiques

L'énergie solaire crée beaucoup d'emplois en France

La plupart des panneaux photovoltaïques sont construits en Europe

Les panneaux photovoltaïques sont facilement recyclables

L’énergie solaire ne pourra jamais produire une part importante de l’électricité en France 

L'énergie solaire est beaucoup plus coûteuse que les autres sources d'énergie

Plutôt d'accord Plutôt pas d'accord NSPP

Arguments positifs

Arguments négatifs
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Rappel déc. 2016

Rappel déc. 2016

Rappel déc. 2016

Rappel déc. 2016

Rappel déc. 2016

Rappel déc. 2016

Rappel déc. 2016

Rappel déc. 2016
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